
2022～2023 学年度第一学期期末检测
物理参考答案

一、选择题（每小题 2 分，共 32 分）

1 - 4 C A B A 5 - 8 DAC B 9 - 12 DA C B 13 - 16 D C D B

二、填空题（每空 1 分，共 12 分）

17．大 不变 18．不会 吸 19．2 60
20．并联 6.156 × 104 21．3 4 22．0.8 1.5

三、作图题（本大题有 2 小题，共 4 分）

23． 24.

四、简答题（共 4 分）

25．答：电炉在使用时，电炉丝和导线串联，电流和通电时间相同（1 分），由于电热丝电阻远远大

于导线电阻（1 分），根据 Q ＝ I2Rt（1 分）可得，Q 电热丝 > Q 导线（1 分），所以电热丝热得发红，而

与其串联在一起的导线却不怎么热。

五、实验题（每空１分，共 28 分）

26.（1）6 温度保持不变 （2）98 小于 （3）固液共存状态

27．（1）保持相平 （2）电阻 （3）电流 左 装置漏气

28．（1）

（2）滑动变阻器同时接在下方两个接线柱(或“把滑动变阻器接成了定值电阻”)
（3）变大 （4）0.5 1 （5）5

（6）无法改变待测电阻两端的电压，进行多次实验，减小误差 在电路中串联一个滑动变阻器

29．（1）甲 线圈匝数越多 （2）N （3）大头针被磁化，且下端为同名磁极互相排斥

30．（1）A （2） 2.2 小于 B （3）0.5 （4）灯丝电阻受温度影响

六、计算题（共 20 分）

31.(6分）解：

（1）R1、R2并联：U ＝ U 源 ＝ 12 V…………………………………（2分）
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（3）I ＝ I1+ I2 ＝ 0.4 A + 1.2 A ＝ 1.6 A………………………………………（2分）

32.（6分）解：

Δt ＝ 100 ℃ － 20 ℃ ＝ 80 ℃…………………………………………………（1分）

Q ＝ cmΔt = 4.2×103 J/(Kg.℃) × 5 Kg × 80 ℃ = 1.68 × 106 J…………………（2分）
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33.（8分）解：

（1）  2
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（2）法一：由图 b可得
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1 V + 0.5 A × R1 ＝ 1.3 V + 0.2 A × R1 ……………………………………（2分）

得 R1= 1 Ω …………………………………………………………（1分）
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法二：如图 20(b)所示的两条Ｕ-Ｉ图线可得： 
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Ｕ源＝ UA + IAR1 =1.3V + 0.2A × 1Ω = 1.5V …………………………………（2分）

或Ｕ源＝ UB + IBR1 =1.0V + 0.5A × 1Ω = 1.5V

（3）法一：当滑动变阻器 R连入电路阻值为 0时，电路中的总电阻最小，电路中的电流最大，R2

消耗的功率最大，此时 R2两端的电压 U2= 1 V，通过的电流 I = 0.5 A，则 R2消耗的最大功率

P2= U2 I = 1.0 V × 0.5 A = 0.5 W ………………………………………………………（2分）
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当滑动变阻器的阻值Ｒ＝０时，电路中的总电阻最小，电路中的电流最大，R2消耗的电

功率Ｐ2最大，则： W5.0
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